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CHƯƠNG 2.  BẢNG HỆ THỐNG TUẦN HOÀN
CHƯƠNG 3. LIÊN KẾT HÓA HỌC
CHƯƠNG 4 : PHẢN ỨNG OXI HÓA-KHỬ
I. QUI TẮC XÁC ĐỊNH SỐ OXI HÓA.

1. Số oxi hóa của đơn chất bằng 0 .

H20      N20    Cu0   Fe0 .....

    2 .  Trong hợp chất số oxihoa của  H = +1   , O = -2 .

   3 . Trong hợp chất số oxihoa của kim loại thường là số dương và bằng với                                                                 hóa trị của nó.

    Na+1Cl      Cu+2SO4   .....

 4 . Tổng số , số oxi hóa của các nguyên tố  trong ion bằng điện tích ion đó .

5 . Tổng số , số oxi hóa của các nguyên tố  trong hợp chất bằng 0.

    Ví dụ 1 : Tính số oxi hóa của S trong H2SO4
                                                   Bài làm .

  Gọi x là số oxi hóa của S 
   Ta có :   x  +  1.2  - 2 .4  = 0

                              →      x = + 6
Ví dụ 2 : Tính số oxi hóa của N trong HNO3
                                                   Bài làm .

  Gọi x là số oxi hóa của N 

   Ta có :   x  +  1 - 2 .3  = 0

                              →      x = + 5
Ví dụ 3 : Tính số oxi hóa của P trong  H3PO4
                                                   Bài làm .

  Gọi x là số oxi hóa của P 

   Ta có :   x  +  1.3  - 2 . 4  = 0

                              →      x = + 5
Ví dụ 4 : Tính số oxi hóa của N trong  N2O5
                                                   Bài làm .

  Gọi x là số oxi hóa của N 

   Ta có :  2. x   - 2 . 5  = 0

                              →      x = + 5
Ví dụ 5 : Tính số oxi hóa của N trong  N2O
                                                   Bài làm .

  Gọi x là số oxi hóa của N 

   Ta có :  2. x   - 2   = 0

                              →      x = + 1
II . LUYỆN TẬP
1 . Tính nhanh số oxi hóa của N trong các chất sau

        NH3    N2   N2O     NO   N2O3   NO2  HNO3   
2 . Tính nhanh số oxi hóa của S trong các chất sau

          H2S    S    SO2    SO3    H2SO4   
3 . Tính nhanh số oxi hóa của P trong các chất sau

        PH3    P     P2O3      P2O5        H3PO4

 4 . Tính nhanh số oxi hóa của C trong các chất sau

       CH4    C   CO     CO2    Na2CO3
5 . Tính nhanh số oxi hóa của Cl trong các chất sau

      HCl    Cl2   HClO    HClO2   HClO3     HClO4     Cl2O7.
III . PHẢN ỨNG OXI HÓA- KHỬ
 Ví dụ :  

                2 Na0    +    Cl20    →      2 Na+1Cl-1     
 Trong đó

           Na   -   1e   →   Na+                
          Cl    +    1e   →   Cl -       

- Phản ứng oxi hóa – khử là phản ứng trong đó có sự thay đổi số oxi hóa của 1 số nguyên tố .

- Phản ứng oxi hóa – khử là phản ứng trong đó có sự cho và nhận electron giữa các nguyên tố.
- Chất khử là chất cho electron.

- Chất oxi hóa là chất nhận electron

IV . CÂN BẮNG PHẢN ỨNG OXI HÓA- KHỬ
- Bước 1 : xác định số oxi hóa tăng và giảm.

- Bước 2 : viết các quá trình cho và nhận electron .

- Bước 3 : trao đổi hệ số cho và nhận .

- Bước 4 : đặt hệ số vào phương trình và kiểm tra lại.

               0                  +5                          +2                                      +2
a .    Cu  +  HNO3   →  Cu(NO3)2    +    NO    +   H 2O.  
            0                                              +2

           Cu   -    2e    →  Cu     3
            +5                                                +2
           N    +    3e   →  N        2 
            3Cu  +  8HNO3   →  3Cu(NO3)2    +   2 NO    +   4H 2O.  
               0                   +5                          +2                                     +4
b .    Cu  +  HNO3   →  Cu(NO3)2    +    NO2    +   H 2O.  
            0                                              +2

           Cu   -    2e    →  Cu     1
            +5                                                +4

           N    +    1e   →  N        2 
            Cu  +  4HNO3   →  Cu(NO3)2    +   2 NO2    +   2H 2O.  
               0                     +5                        +1                                +2
c .     Ag  +  HNO3   →  AgNO3    +    NO    +   H 2O.  
            0                                              +1
           Ag   -    1e    →  Ag     3
            +5                                                +2
           N    +    3e   →  N        1 
            3Ag  + 4 HNO3   →  3AgNO3    +    NO    +   2H 2O.  
               0                     +5                        +1                                +4
d .     Ag  +  HNO3   →  AgNO3    +    NO2    +   H 2O.  
            0                                              +1
           Ag   -    1e    →  Ag     1
            +5                                                +4
           N    +    1e   →  N        1 
            Ag  +  2HNO3   →  AgNO3    +    NO    +   H 2O.  
               0                     +5                        +3                                  +4
e .     Al  +  HNO3   →  Al(NO3)3    +    NO2    +   H 2O.  
            0                                             +3
           Al   -    3e    →  Al     1
            +5                                                +4
           N    +    1e   →  N       3 
Al  +  6HNO3   →  Al(NO3)3    +    3NO2    +  3 H 2O.  
               0                     +5                        +3                                  +2
f .     Al  +  HNO3   →  Al(NO3)3    +    NO    +   H 2O.  
            0                                             +3
           Al   -    3e    →  Al     3    |  1
            +5                                                +2
           N    +    3e   →  N       3   | 1
Al  +  4HNO3   →  Al(NO3)3    +   NO2    +  2 H 2O.  
               0                     +5                        +3                                    0
g .     Al  +  HNO3   →  Al(NO3)3    +    N2    +   H 2O.  
            0                                             +3
           Al   -    3e    →  Al     10
            +5                                                0
        2 N  +  5. 2 e   →  N2     3 
3Al  +  36HNO3   →  10Al(NO3)3    +   3 N2    +  18 H 2O.  
               0                     +5                        +3                                    +1
h .     Al  +  HNO3   →  Al(NO3)3    +    N2O    +   H 2O.  
            0                                             +3
           Al   -    3e    →  Al         8
            +5                                                +1
        2 N  +  4. 2 e   →  N2O       3 
3Al  +  30HNO3   →  8Al(NO3)3    +   3 N2    +  15 H 2O.  
V. LUYỆN TẬP 
 1 .     Fe  +  HNO3   →  Fe(NO3)3    +    NO2    +   H 2O.  
2 .     Fe  +  HNO3   →  Fe(NO3)3    +    NO   +   H 2O.  
 3 .    Mg  +  H2SO4   →  MgSO4     +    S   +   H 2O.  
5 .    Mg  +  H2SO4   →  MgSO4     +    H2S   +   H 2O.  
 6 .   Zn  +  HNO3   →  Zn(NO3)2    +    N2    +   H 2O. 
7 .   Zn  +  HNO3   →  Zn(NO3)2    +    N2O    +   H 2O.  
8 .  KMnO4  +  HCl  →  KCl   +   MnCl2     +   Cl2    +    H 2O.  
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